

2020年9月6日

主日講台信息

「謹慎行事」

／林炳宏牧師

經文：以弗所書五章 15—21 節

你們要謹慎行事，不要像愚昧人，當像智慧人。要愛惜光陰，因為現今的世代邪惡。不要作糊塗人，要明白主的旨意如何。不要醉酒，酒能使人放蕩；乃要被聖靈充滿。當用詩章、頌詞、靈歌、彼此對說，口唱心和的讚美主。凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父神。又當存敬畏基督的心，彼此順服。

弟兄姊妹平安！

今天是調整主日崇拜之後的第一次聚會，謝謝大家配合教會的調整。大家都帶著一顆渴慕的心，來到神的殿中敬拜神，瞻仰祂的榮美，相信主必與我們同在。

行事為人要謹慎

今天來到以弗所書第五章第 15—21 節。第 15 節一開始就說「你們要謹慎行事」，這可以說是這段經文的標題。以弗所書從第四章開始，這裡已經是第五次提到行事，也就是我們平常所說的「行事為人」，可見「要謹慎行事」這個勸勉，對我們來說，既重要、又是迫切的。

我們在羅斯福路的會堂附近有一家麵館，偶爾我會去店裡用餐。老闆娘可能是看我會謝飯禱告，知道我是基督徒。有一次我去她們店裡，她就跟我說：店裡頭來來去去有許多的客人，但是我覺得基督徒好像不太一樣。當時我沒有特別請教老闆娘覺得哪裡不一樣，但是感謝主，不久前我得知這位老闆娘信了主。

我不知道這位姊妹的信主跟她對基督徒的觀察有多少的關聯，但是我可以很肯定的一件事，就是基督徒生活的一舉一動，別人都看得很清楚。所以我們傳福音，除了用口傳以外，我們的行事為人也是說服人相信福音的最佳工具之一。

第 15 節還提到要謹慎，要謹慎就是在提醒、警告我們要小心，要仔細留意我們在生活中是怎樣的行，不可以掉以輕心。基督徒的跌倒、失敗常常就是因為不夠謹慎、小心，以至大意失荊州。

惡者原本就是虎視眈眈，而我們又是這樣的軟弱，我們只要在行為上有一點不小心，就會給惡者留地步，讓它有攻擊的機會。這也是聖經在這裡為什麼要再一次勸勉我們要謹慎行事，以免跌倒。

謹慎行事三要點

一、不要像愚昧人，當像智慧人

感謝主，這段經文也告訴我們在一般的生活當中要如何謹慎行事，有三個要點，這三個要點是用對比的方式來呈現。第一個要點就是 15 節所講的「不要像愚昧人，當像智慧人。」這裡講到愚昧和智慧的對比，要如何才能夠不像愚昧人呢？就是要有智慧。

敬畏神，得智慧

上半年我們講詩篇，在詩篇九十篇摩西求神教導百姓們怎樣數算自己的日子，他這樣求是有目的的，就是希望百姓能夠得著智慧的心。所以人要得著智慧的心跟一件事情是息息相關的，那就是要知道如何數算自己的日子。

如何數算自己的日子並不是在說我們要怎麼樣安排、規劃自己的生活，當然把自己的生活安排、規劃好，讓作息更正常、身體更健康、生活更充實，本身並沒有不好，但聖經這裡講的數算自己的日子，重點是在於我們的行事為人要敬畏神。簡單的說智慧就是因著對神的敬畏而遠離罪惡，正如約伯記所說的「敬畏主就是智慧；遠離惡便是聰明。」(伯二十八 28)。

所以數算自己的日子就是倚靠主，過一個得勝並且能彰顯神榮耀的日子。就像約瑟即使是在監獄裡，他仍然繼續活出有神生命的見證。所以求主幫助我們，讓我們在數算自己日子的時候，知道人一生的日子是有限的，終有一天我們要面見愛我們的主，我們能夠立志歸向耶穌，每天都能夠靠主不斷的得勝。如果人因此能夠敬畏上帝，在這一個虛空的世界改變我們的生活方式，因著信靠耶穌，回轉歸向上帝，這就是人生的智慧，也就是智慧的人生。

跟摩西一樣，也是向神求智慧的所羅門王，神賜給他聰明智慧，讓他可以判斷、分辨是非，並且叫他以智慧聞名；但是所羅門王到晚年的時候，卻是隨從外邦的妃嬪去拜偶像，導致國家分裂。所羅門王成敗的關鍵就在於他是否敬畏神、偏離了神的道。

所以愚昧人跟智慧人的分別在於智慧人敬畏上帝，愚昧人藐視上帝。愚昧人想怎麼做就怎麼做，先做了再說，不考慮行為的後果。一個在罪惡當中打滾，不知道結果可怕的人，是一個十足的愚昧人。我們看到亞當夏娃不聽神的話，沒有把神的話當話，被趕出伊甸園；但是約瑟面對試探，因著他敬畏神，不敢作惡得罪神，聖經說神與他同在。

愛惜光陰，投資在永恆上

第 16 節說一個有智慧的人是會愛惜光陰的。伯大尼地下 B13 教室，若你一走進去，門的上面就寫著幾個大大的英文字，中文的意思是「這麼多的書，這麼少的時間。」的確我們從小就需要愛惜光陰。

當我們想到在聖經中還有許多地方還不是那麼明白的、還有許多的經文還沒有那麼深刻地去經歷的，想到我們人生當中要學習的功課、要去做的事還有很多、很多，我們就會覺得時間實在是不夠用。時間就是生命，愛惜光陰就是

愛惜生命，浪費時間就是浪費生命。

我記得多年前曾經參加一個主日學，在一次的課堂上，老師一開始就發給每個人一張紙，要大家好好去想：如果你只剩下七天的時間，你最想要做什麼，然後把它寫下來。大家都寫好後，老師就繼續上課。在課程結束前，老師跟大家說：剛剛你們寫下的，趕快去做吧！弟兄姊妹，如果那一天你也在課堂上，你會寫下什麼？

神給每一個人一生的時間都不盡相同，但是神給每個人一天的時間都是相同的，神給我們的時間，我們會怎麼樣去應用呢？人一生數十寒暑，我們用很多的時間去做學問、去工作、去拼事業、去滿足我們自己和家人生活的需要，這些都是生命的投資，這些投資也有它的需要，但是這些投資的回報都是短暫的，當生命終了時，一切會歸於無有。

就像所羅門王貴為一國之君，他擁有無數的財富，享盡人間一切的榮華富貴，他幾乎是要什麼就有什麼，但是他到了晚年，卻說這一切都是虛空、都是補風。若人生真的是如此，到頭來還真的是一場空。

但是感謝神，人生之外還有永生，時間之外還有永恆，所以我們的生命是充滿著希望，我們的人生還是很有意義的。親愛的福音朋友，讓我們用點生命投資在永生的追尋，神已經把永恆的意識放在人的心裡，神也等著要把永生賜給你，把時間用在神的身上就是最好的生命投資。

把握機會，勿失良機

光陰除了時間，還有機會的意思，所以愛惜光陰就是把握機會，善用每一個機會，也就是我們常說的「勿失良機」。我們不能錯過哪些機會呢？我相信在這裡的愛惜光陰，包括不要錯過領人歸主的機會，也包括不要錯過可以服事的機會。主耶穌自己也說過「趁著白日，我們必須做那差我來者的工；黑夜將到，就沒有人能做工了。」（約九4）。

這裡的愛惜光陰，也包括不要錯過親近神的機會。我們在神的殿中一起敬拜神，我們參加團契，在主裡彼此連結、彼此相愛，我們參加禱告會，向神傾心吐意，我們靈修，我們禱告，我們讀經，這些都是神給我們親近祂的機會，我們都應當要珍惜。就像以賽亞書所說的「當趁耶和華可尋找的時候尋找他，相近的時候求告他。」（賽五十五6）

善用時間

愛惜光陰的「愛惜」也有贖回的意思，過去我們沒有珍惜的時間，過去我們虛擲、浪費的時間，我們要把它買贖回來，我相信只要我們願意，都不會嫌晚。求主幫助我們，讓我們願意分別時間來親近神，願意分別時間來建立自己的靈命，願意付出時間做在別人的身上，去實踐基督的愛，領人歸主。

保羅要我們愛惜光陰還有一個理由，就是現今的世代邪惡，也就是說現今這個世界引誘很大，到處充斥著罪惡，特別是在網路的世界，我們可以很方便的去善用網路的資源，也可以很輕易的被網路利用，落入試探。那些對人有益的和對人有害的、該看的和不該看的，都在網路上面，如果我們不做醒、謹

慎，一不小心就會落入迷惑當中。如果我們不善用時間，時間就可能會被罪惡任意利用。

二、不要作糊塗人，要明白主的旨意

要謹慎行事第二個要點，就是 17 節所說的「不要作糊塗人，要明白主的旨意。」明白主的旨意，我們就不會作一個糊塗人。主耶穌說「凡稱呼我主啊，主啊的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。」(太七 21)。可見神的旨意對我們這些神的兒女是何等的重要。

如何知道神的旨意是基督徒常常會問的一個問題，通常會這樣問常常是跟神對個人的旨意和帶領有關，例如要不要跟對方交往？對方是不是我結婚的對象？這家公司是不是神要我去的？我是要留在國內，還是要出國讀書？我是要繼續讀書，還是要工作等等這些重大的決定。

我覺得在生活當中，神給我們個別的帶領，我們並不是能那樣的確定。聖經不是沒有神對個人的指引，就像大衛曾經求問耶和華說：我去攻打那些非利士人可以不可以？耶和華對大衛說：你可以去攻打非利士人，拯救基伊拉（撒下二十三 2）等等。

但聖經裡面講到神的旨意大多是我們基督徒生活的一個大方向、大原則，包括我們要信靠順服主，包括我們要忠心良善，成為聖潔，要愛神、愛人等等。事實上神為祂的兒女——你和我所定的旨意，已經記載在神的話語當中，所以當我們在這些已知的最重要的事上，我們能夠先順服神的旨意，成為一個合神心意的人，我相信神就會指引我們個人的道路，因為聖經說，「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。」(詩二十五 12)。

我也相信一個合神心意的人，無論他去哪裡、做什麼事、成為什麼樣的人，他都會合神心意的。在已知的神的旨意上遵行和操練，會遠比去求神的旨意要來得重要。聖經在這裡勸勉我們要明白神的旨意，重點就是不要我們再把主的話當作是知識，而是要把神的旨意活出來。神不要我們再回到過去那種無知的生活方式，祂要我們跟往事做一個了結，所以求神幫助我們，讓我們能夠成為一個合神心意、討神喜悅的人，而不是做一個糊塗人。

三、常被聖靈充滿

要謹慎行事第三個要點，就是第 18 節所說的「不要醉酒，乃要被聖靈充滿。」聖經在這裡要我們被聖靈充滿。以弗所書是一本注重聖靈的書，我們會發現每一章都提到聖靈。聖經在這裡用醉酒和被聖靈充滿來做比較，我們可以看到醉酒在古代社會是個問題，在現今也同樣是個問題，甚至是更為嚴重。醉酒的人是受酒精的影響，被聖靈充滿的人是受聖靈能力的影響。

聖經說「酒能使人放蕩」，放蕩就是會放縱情慾，逾越應有的行為，會沒有節制。我們知道醉酒會削弱人的判斷力，會使人失去自我控制，但是被聖靈充滿的人不僅不會失去控制，反而會更有自制、分辨和判斷的能力。所以親愛的弟兄姊妹，請不要將這裡的經文解讀為被聖靈充滿的人外表會看起來像是一個喝醉酒、無法自制的人。

我們過一個得勝的基督徒生活，就是需要被聖靈充滿。使徒保羅在這一節以前講到關於我們生活和行事為人的這一些事，如果沒有被聖靈充滿，如果我們不是靠著聖靈，沒有人能夠做得到的。要被聖靈充滿，不是一次就永遠充滿，是要繼續不斷的被聖靈充滿，只要我們一直信靠，聖靈就會一直充滿我們。

用詩章、頌詞、靈歌、彼此對說

被聖靈充滿的生活會有什麼樣的特色呢？在 19 節到 21 節提到有四樣。19 節說基督徒的生活若是被聖靈充滿，就會「用詩章、頌詞、靈歌、彼此對說。」這裡講的「彼此對說」在強調我們基督徒之間的相交。「詩章、頌詞、靈歌」這三者並不是很容易去做明確的區分，但是這裡講「彼此對說」，就是代表這是一個公眾崇拜的場合，基督徒每次聚在一起，心裡喜樂，總是喜愛唱詩歌讚美神，並且彼此激勵。

弟兄姊妹，我們在唱詩歌的時候是在敬拜神，我們也可能忽略了一點，我們在唱詩歌的時候其實也是在彼此教導、彼此造就、彼此勸勉。例如今天所唱的〈我需要有你在生命中〉，我們也是在彼此勸勉，我們需要主保守我們的心懷意念，好叫我們能夠去遵行神的旨意。

我認為一首好的詩歌是歌以載道，也就是說歌詞裡面要有神的道、神的話，要有真理，而且是愈多愈好。一首藉著聖靈感動所寫下的詩歌往往是會深深打動人的心，會帶給人很大的安慰，並且可以帶給人勸勉。相信你我都有過這樣的經驗，這些都是聖靈的工作。

我聽過好幾位弟兄姊妹都跟我說同樣的一件事，就是他們在崇拜的一開始唱〈要等候主〉的時候，他們就感動的落下淚來。親愛的弟兄姊妹，我們需要群體在一起來敬拜神，我們需要彼此的訴說、彼此的勸慰和彼此的扶持，正如詩篇裡所說的「深淵與深淵響應」，這是在主裡面多麼美好的相交。

口唱心和讚美主

被聖靈充滿的基督徒生活第二個特色就是口唱心和讚美主。我們不單單是用口唱，而且還要從心裡唱，這樣的讚美，聖經說才是真正的讚美。這就像詩篇一百零三篇、一百零四篇多次提到「我的心哪，你要稱頌耶和華！」

弟兄姊妹，我們現在戴口罩唱詩歌真的是比較不容易。有好幾次我覺得自己是傳道人，唱詩歌的時候應該唱大聲一點，但是幾次戴口罩很大聲唱下來，就會覺得有點喘，很想把口罩拿下來，肺活量跟運動量好像都不太夠。所以如果你戴口罩，無法唱的比較大聲也沒有關係，因為神看重的是我們用心來唱。但是要請大家也不要都只用心唱，沒有用口唱，這樣就剩領會一個人唱，他會很辛苦。

這裡說要用口唱心和來讚美主，其實也是給我們一個很大的安慰。如果你自己覺得跟我一樣是五音不全，平常不太敢開口唱詩，在這裡要鼓勵你放膽來唱，即使我們音唱得不太準也沒有關係，只要我們是從心裡唱，都是蒙神悅納的。求主幫助我們，讓我們每次對神的讚美都是口唱心和。

凡事謝恩

20 節說那些在基督裡被聖靈充滿的人，他們生活的特色是「凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父神。」這裡說「奉主的名感謝」主要的意思，就是說我們如今可以透過主耶穌基督這位中保向神來獻上感恩，因為主耶穌基督已經為我們打開到神面前的路。

向神感恩是我們敬拜的一部分，也是促使我們敬拜的主要原因之一，但是感恩卻不是每個人都肯做的事。主耶穌醫好了十個長大痲瘋的，但是只有一位回來感謝主，耶穌說：潔淨了的不是十個人嗎？那九個在哪裡呢？（路十七 17）。以色列百姓在曠野的時候也是常發怨言，沒有感恩，我想這也是為什麼使徒保羅在這裡會提到凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父神。

這裡講「凡事」，當然也包括受苦、患難和令人難過、失望的事。這些事有可能是來自於惡人之手。弟兄姊妹，我們可能會問，難道我們要為這些惡行來感謝嗎？難道我們要鼓勵這些惡行嗎？不是！

凡事謝恩是一種對上帝的態度，是對任何事情都對上帝有信心，相信上帝不會錯，相信上帝有祂的美意，相信我們是活在全能者的公義、慈愛和保護的裡面。所以當我們對於生活所發生的一切事情，我們相信神會幫助我們，會給我們夠用的恩典，以致於我們在面對的時候心裡面不會太驚慌、害怕。我們可以交託，有更積極的態度，我們心裡就比較不會批評、埋怨和苦毒，甚至我們心裡面可以有平安喜樂。

所以凡事謝恩並不是沒有是非，也不是失去道德的判斷，我們並不是盲目的為一些惡行來感恩，我們感謝的是父神，因為我們在這當中可以學習的是忍耐，更多的倚靠主，也深信主必掌權，所以我們來感恩。

存敬畏基督的心，彼此順服

21 節說被聖靈充滿的人的生活特徵是會「存敬畏基督的心，彼此順服。」這裡講「要彼此順服」，既然是彼此，就表示不是在講權柄的順服；這裡講的彼此順服是說弟兄姊妹應該本著一個和睦的心，我們互相尊重、體貼，互相有溫和、謙卑的態度，不是那麼的堅持己見，但這不是單方面這樣做，而是要彼此之間都是這樣做。

但是彼此順服不是盲目的彼此依從，而是有大前提的，這個大前提、大原則，聖經告訴我們就是要存敬畏基督的心，神是輕慢不得的，我們當照神的話去做，不是為了追求和睦，只要你好我好就好，而失去了敬畏主的心。

教會的問題往往不是個人恩賜的問題，而是彼此關係出了問題，是出在彼此之間不知道如何相處。今日教會的問題往往是出在誰也不肯服誰，看自己比別人強，心高氣傲，單顧自己的事，覺得自己的事才是最重要的。有時候我們自己，包括我在內，都可能會有這樣的盲點，自己沒有發現，所以求主憐憫、光照。我們是基督的身體，是互為肢體，身體彼此之間的協調是從順服而來。

神要我們存敬畏基督的心彼此順服，也就是說我們要先有一個敬畏基督的心，我們才能夠彼此順服；也就是說人必須要先跟神有一個對的關係，我們才能夠處理好跟人的關係。耶穌說：誰願為首，就必作你們的僕人（可十 44）。

在這個世上，世人都爭著為大，但是我們是學習做僕人，學習彼此順服。求主幫助我們！

今天我們讀的這段經文以弗所書五章 15 到 21 節，可以說是再一次解釋「既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱」的意思。聖經勸勉我們要非常謹慎自己的行事為人，我們必須做一個智慧人，遵行神的旨意，並且被聖靈充滿，靠著聖靈而生活，我們這樣才能夠與蒙召的恩相稱。

弟兄姊妹，我們一起來禱告：

天父，我們感謝祢，再次藉著祢寶貴的話語提醒、勸勉、吩咐我們，要非常謹慎在生活中的行事為人。求主幫助我們能夠像智慧人，不要行事愚昧；求主幫助我們，能夠遵行神的旨意，不要糊里糊塗的過一生；求主幫助我們能夠被聖靈充滿，靠著聖靈效法基督的樣式，愛神、愛人，使我們行事為人與蒙召的恩相稱，將榮耀歸給神！我們這樣禱告是奉靠我主耶穌基督的聖名。阿們！

（林玉卿姊妹整理）